



www.viata-libera.ro

Informații de la sursă

Ce este și ce misiune are Avocatul Poporului (II)

*Scopul și mijloacele de acțiune
Pe scurt, Avocatul Poporului
apără drepturile și libertățile
persoanelor fizice în raporturile
acestora cu autoritățile publice*

Pe bulevardul Marii Uniri, zona Faleza Dunării, în clădirea Camerei de Conturi, își desfășoară activitatea Biroul Teritorial Galați al instituției Avocatul Poporului, având ca rază de competență județele Brăila, Galați și Vrancea. Biroul Teritorial Galați al instituției Avocatul Poporului și-a început activitatea în luna martie 2006. De atunci, am prezentat în numeroase rânduri în ce constă munca instituției, atât prin apariții la televiziunile locale, cât și prin articole publicate în presă. Cu toate acestea, multe persoane ne-au solicitat și ne solicită în continuare, atât în cadrul audiențelor, cât și prin intermediul petițiilor, consultații juridice sau reprezentare în justiție. De aici rezultă că publicul larg nu cunoaște încă, în suficientă măsură, ce este, ce misiune are și ce poate face instituția Avocatul Poporului. Drept urmare, ne-am propus ca, în trei articole succesive, să răspundem sintetic, dar cât mai complet, la aceste întrebări. În primul articol, dedicat filosofiei instituției, am arătat că, inspirându-se după ombudsmanul apărut în Suedia, Constituția României a consacrat instituția Avocatul Poporului, ca principală formă de control al Parlamentului, având ca scop garantarea respectării drepturilor și libertăților persoanelor fizice.

Avocatul Poporului întreprinde, în mod gratuit, acțiuni de natură necontencioasă, pentru a determina autoritățile publice, în special cele administrative, să înceteze de bună voie încălcările de drepturi pe care le-au comis și să repare efectele acestora. În articolul de față, pornind de la rolul Avocatului Poporului, deja conturat, ne propunem să prezentăm mijloacele prin care instituția noastră poate acționa pentru a-și îndeplini misiunea.

Apărarea drepturilor

Într-o formulare sintetică, misiunea Avocatului Poporului este apărarea drepturilor și libertăților persoanelor fizice de către autoritățile publice. Pentru a-și putea îndeplini misiunea, Avocatul Poporului a fost dotat de Constituție și lege cu mijloace juridice specifice, dintre care menționăm:

- dreptul și totodată obligația de a soluționa petițiile privind încălcarea drepturilor și libertăților persoanelor fizice de către autoritățile publice;
- dreptul de a se autosesiza atunci când află despre încălcarea unor drepturi și libertăți ale persoanelor fizice de către autoritățile publice;
- dreptul de a solicita înforțarea de la autoritățile publice,



Foto: Bogdan Codrescu

Liviu Coman-Kund

corelat cu obligația acestora de a le furniza, în vederea soluționării petițiilor sau a încălcărilor de drepturi cu care s-a autosesizat;

- dreptul de a cere autorității în cauză reformarea sau revocarea actului administrativ prin care s-a încălcat un drept sau o libertate, repararea prejudiciului produs și repunerea persoanei fizice lezate în situația anterioară;

- dreptul de a efectua anchete proprii;
- dreptul de a emite recomandări, în cazul constatării încălcării grave a drepturilor sau a legalității;
- dreptul de a întocmi și înainta Camerelor Parlamentului sau Guvernului rapoarte speciale, dacă a constat lacune în legislație sau cazuri grave de corupție

sau încălcarea a legilor;

- dreptul de a ridica direct excepția de neconstituționalitate împotriva legilor și ordonanțelor;
- dreptul de a sesiza instanța de contencios administrativ, dacă apreciază că ilegalitatea unui act administrativ nu poate fi înlăturată decât prin justiție;
- dreptul și totodată îndatorirea de a exercita calea extraordinară de atac a recursului în interesul legii.

Fără putere de constrângere

Simpla enumerare a gamei de mijloace de care dispune Avocatul Poporului, pentru a apăra drepturile și libertățile persoanelor fizice, demonstrează că instituția a fost concepută ca o garanție eficace împotriva eventualelor abuzuri sau manifestări de indolență ale administrației publice. Cu toate că Avocatul Poporului nu dispune de putere de constrângere, mijloacele sale de acțiune, folosite profesionist, au suficientă putere de convingere pentru a determina autoritățile publice să respecte drepturile și libertățile persoanelor fizice.

Persoanele care se consideră lezate de autoritățile publice trebuie să știe că Biroul teritorial Galați al instituției Avocatul Poporului este întotdeauna în slujba cetățeanului și poate fi contactat telefonic la numărul 0236/32.00.10 și pe e-mail la adresa avpgalati@avp.ro; de asemenea, acordă zilnic audiențe, între orele 9,00 – 16,00, cu excepția zilei de vineri, când programul este de la 9,00 la 12,00.

Liviu Coman-Kund

Informații notariale Înscrisurile sub semnătură privată

Înscrisul sub semnătură privată este înscrisul întocmit și semnat de părți, fără intervenția vreunui organ de stat. Pentru valabilitatea obligației ce se constată prin înscrisul sub semnătură privată se cere o singură condiție, și anume semnătura părții care se obligă. Legea asimilează înscrisul sub semnătură privată recunoscut de cel căruia i se opune înscrisului autentic, în raporturile dintre cei care l-au subscris și cei care le reprezintă, aceasta pentru că și într-un caz, și în celălalt, conținutul înscrisului nu este contestat (la cel autentic, grație autenticității care îl garantează, iar la cel sub semnătură privată, datorită faptului că este recunoscut de părți). Cel căruia i se opune un înscris sub semnătură privată poate să-i conteste conținutul sau semnătura; tot astfel, moștenitorii și ceilalți succesori în drepturi ai părții au dreptul să declare pur și simplu că nu cunosc scrierea sau semnătura autorului lor, situație în care se procedează, după caz, la verificarea de scripte sau la procedura falsului. În privința înscrisului sub semnătură privată, nu operează o prezumție de validitate de felul celei instituite cu privire la înscrisul autentic. Înscrisurile sub semnătură privată nu sunt supuse unor condiții speciale de formă și conținut, putând fi făcute în orice formă; esențial pentru validitatea lor este ca ele să fie semnate de cel sau cei care se obligă. Înscrisul în formă electronică căruia i s-a încorporat, atașat sau i s-a asociat logic o semnătură electronică extinsă, bazată pe un certificat calificat nesuspondat sau nerevocat cu ajutorul unui dispozitiv securizat de creare a semnăturii electronice, este asimilat, în ceea ce privește condițiile și efectele sale, cu înscrisul sub semnătură privată.

Teodora Miron

Pentru tăierea unui copac

Contează cine face adresa către primărie

Pe adresa redacției am primit o scrisoare semnată de Gheorghe Badea, un gălățean care locuiește în cartierul Micro 38. Cititorul nostru are o problemă legată de un copac din zona blocului în care locuiește și dorește ca cineva de la primărie să vină să ia măsurile care se impun. „În anul 1975 am plantat un copac în zona în care locuiesc. Atunci era drept, dar, nu știu din ce cauze, a luat o traiectorie ciudată. În februarie 2012, după zilele geroase, a apărut o crăpătură de circa 1,5 - 2 m lățime, prezentând risc de rupere și prăbușire necontrolată. Asta înseamnă un adevărat pericol pentru toți locuitorii din zonă, dar și pentru cei care trec



Copacul care așteaptă să fie tăiat

pe aici. Coroana lui are cca. 25 m și printre crengi sunt băgate o sumedenie de cabluri, unele de curent electric. Copacul se află la 9 metri de blocul în care locuiesc, și tot atâția metri sunt până la linia de tramvai. Imediat am anunțat ADP, dar nu a venit nimeni să constate. Am făcut la primărie o sesizare și, de data aceasta am primit și răspuns”, scrie cititorul nostru. Iată ce răspuns a primit Gheorghe Badea de la Primăria Galați: „Începând cu anul 2009, intervențiile (tăieri, fasonări etc.), asupra arborilor de pe domeniul public al municipiului Galați se vor face numai la solicitarea asociației de locatari/proprietari din zona respectivă. Nu sunt luate în

considerare cererile persoanelor fizice deoarece Consiliul Local al municipiului Galați are contract de asociere, în acest sens în conformitate cu prevederile H.C.L. 152/20.04.2006, numai cu asociațiile de locatari/proprietari. Urmare a celor prezentate pentru tăierea/fasonarea arborilor trebuie să vă adresați asociației de locatari/proprietari”.

Gheorghe Badea dorește ca cineva să ia măsurile care se impun deoarece respectivul copac reprezintă un adevărat pericol. „Trebuie făcut ceva până când acest copac nu va face mult rău, rău ce poate fi prevenit”, conchide gălățeanul.

Teodora Miron

Neîncredere într-un proiect de 23 de milioane de euro

Colectăm gunoiul selectiv ca să ni-l amestece alții?

În ciuda asigurărilor date de autorități până acum, în continuare gălățenii au dubii că efortul pe care îl fac ei în colectare selectivă a gunoiului este respectat și mai departe, în drumul pe care materialele reciclabile îl parcurg de la containerele speciale până la „cel din urmă moment”, adică atunci când intră în procesul tehnologic de valorificare.

„Nu pot să nu mă gândesc că toate materialele reciclabile sunt deșertate la grămadă, atât timp cât pe sub geamul meu trec mașinile cele noi ale Ecosal iar din câte am putut vedea, nu există niciun fel de compartimentare a remorcilor. Eu cred că hârtia, plasticul și sticla sunt deșertate la grămadă, în aceeași remorcă! Iar dacă este așa, care mai este



rostul colectării selective? De ce ne mai chinăm să punem PET-urile la „plastic” și sticla în igluul special?”, se întreabă Georgiana, o cititoare din Micro 13, care

ne-a trimis și câteva fotografii cu momentul în care unul dintre igluurile respective este deșertat într-o remorcă a Ecosal.

Din fotografiile s-ar putea spu-

ne cu ușurință că sticla deșertată este amestecată cu hârtia și plasticul din remorcă, însă nici nu există o perspectivă de deasupra utilajului, astfel încât să se poată

vedea, clar, dacă materialele reciclabile sunt sau nu amestecate.

Mircea Ostache, șeful Unității de Implementare a Proiectului ISPA de gestionare a gunoiului (proiect de 23 de milioane de euro, care prevede inclusiv colectarea selectivă) spune că „mașinile sunt compartimentate în interior cu plase zăbrelete. Materialele reciclabile nu se amestecă, oamenii trebuie să știe asta!”.

Reamintim că în cadrul proiectului ISPA de gestionare a gunoiului, au fost cumpărate 660 de pubele ecologice, de tip iglu, care au fost amplasate în apropierea punctelor de colectare a gunoiului menajer.

Text și foto: Maria Măndiță

Curier juridic Drepturi prevăzute de lege

„O salariată a lucrat 5 luni în anul 2011, după care s-a pensionat anticipat. În ianuarie 2012 a fost aprobat să i se acorde al treisprezecelea salariu. Persoana mai are acest drept conform Codului Muncii?”

Compania mai este obligată să îi plătească acest salariu? Cum se procedează pentru calculul introdus în programul de salarii, dar în cazul declarației 112?, ne întrebă o cititoare.

La privați, al 13-lea salariu nu e obligatoriu

Conform art. 40 alin. (2) lit. c) din Codul muncii, una dintre obligațiile angajatorului este de a acorda salariilor toate drepturile ce decurg din lege, din contractul colectiv de muncă aplicabil și din contractele individuale de muncă. În cazul angajatorilor din domeniul privat, dreptul la al 13-lea salariu nu este un drept reglementat de lege, așa încât el va fi acordat în condițiile stabilite de contractul colectiv de muncă aplicabil și de contractul individual de muncă.

În situația în care angajatorul a hotărât să acorde al 13-lea salariu în funcție de activitatea desfășurată în anul anterior, se apreciază că această sumă de bani va fi acordată și salariilor care nu au desfășurat activitate pe întreaga perioadă a anului.

Acești salariați pot beneficia de al 13-lea salariu corespunzător perioadei de timp în care a prestat activitate.

Modalitatea de acordare, în lipsa unei prevederi legale care să stabilească un astfel de salariu, este cea stabilită în contractul individual de muncă, în contractul colectiv de muncă sau în hotărârea angajatorului.

Ce se întâmplă după încetarea raporturilor de muncă

În conformitate cu prevederile pct. 111 din Titlul III al Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal, pentru aceste drepturi de natură salarială acordate de angajator salariații ulterior încetării raporturilor de muncă, impozitul pe venitul din salarii se determină ca diferență între venitul brut și contribuțiile obligatorii pe fiecare loc de realizare a acestora.

Modalitatea de operare a acestor venituri în programul de salarii se va stabili împreună cu furnizorul acestuia.

În ceea ce privește declarația 112, trebuie precizat că salariații se va raporta la Alte categorii de persoane care realizează venituri asimilate salariilor, care nu au contract individual de muncă sau raport de serviciu - nu este salariat.

Teodora Miron

Publicitate cu EFECT



Viata Libera